

青岛高新区：锁定“又高又新”，加快进位争先

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

高新区建设的国家意义

169家国家高新区在中国经济版图中令人瞩目

二十世纪80年代，随着城乡经济体制改革的逐步展开，必须相应地改革科学技术体制。这是关系我国现代化建设全局的一个重大问题。国家高新区建设是1985年3月中共中央颁布的《关于科学技术体制改革的决定》中提出的一项国家战略，以1988年3月国务院下发《北京市新技术产业开发区条例》的批复为标志正式开启。

当时，国家高新区建设设定的基本政策目标为8个字，即“示范、引领、带动、辐射”。

30多年来，在波澜壮阔的改革开放大潮中，在党中央、国务院的坚强领导下，国家高新区始终走在改革开放的前沿，以“发展高科技，实现产业化”为己任，历经几代高新区人的努力，走出了一条有中国特色的高新技术产业发展道路，成为我国发展高新技术产业的一面光辉旗帜和主要战略力量，为我国改革开放提供了可复制和可推广的重要经验。到目前为止，国家高新区达到了169家。

一组数据可见国家高新区的威力——

2021年6月3日，由科技部火炬高技术产业开发中心、中国科学院科技战略咨询研究院中国高新区研究中心联合编写的《国家高新区创新能力评价报告（2020）》发布。2019年，全国169家国家高新区园区生产总值（GDP）达到12.14万亿元，GDP总额相当于全国GDP的12.3%。

国家高新区形成了以中关村、上海张江、深圳、杭州等为代表的全球创新高地，诞生了一批以小米、华为、阿里巴巴等为代表的具有世界影响力的高新技术大公司。中关村的新一代信息技术、杭州的网络信息产业、武汉东湖的光电子信息、上海张江的生物医药和集成电路等若干世界级创新型产业集群的国际影响力日益增强。

“十四五”时期是中国全面建设社会主义现代化强国的开局起步期，展望未来，新一轮科技革命和产业变革深入发展、新冠肺炎疫情使百年大变局加速演进、创新在中国现代化建设全局中将处于核心地位。国家高新区将站在历史的重要关口，机遇前所未有，挑战也前所未有，需担当科技自立自强使命，加快建设科技强国步伐。

围绕“高”“新”做文章
青岛高新区激发活力、释放潜力

不积跬步，无以至千里。

1992年，青岛高新区成立。2008年5月12日，青岛高新区胶州湾北部园区正式开工建设。按照



▲围绕“3+1”主导产业，高新区加速布局人工智能+高端装备制造产业。图为航拍位于高新区的青岛国际机器人中心。

▲高新区高端要素加速集聚。



“环湾保护、拥湾发展”的城市发展战略，青岛高新区积极探索创新发展模式，努力把青岛高新区建设成为全市体制机制创新的先行区、高新技术产业的集聚区、生态文明的示范区，打造国际一流的生态型科技新城。

经过13年的发展，胶州湾北部主园区已经由昔日的盐田荒滩华丽转身为北岸明珠。特别是功能区体制机制改革以来，青岛高新区认真贯彻落实省、市部署要求，坚持“瘦身、强体、放权、搞活”，纵深推进改革，激发了活力、释放了潜力，全区各项工作蓬勃开展、全面起势。

从一组数据可以看出——

2020年，全区生产总值122.8亿元，增长7.1%，增速全市第一；规上工业增加值61.3亿元，

增长13.5%，增速全市第二。今年1—6月份，二产占GDP的比例由去年的61.2%上升至63.2%，规上工业总产值增长22%。

细观青岛高新区，这座奋力拼搏的创新之城，正在科技创新的巨大推动力之下，演绎着高质量发展的生动样本。

聚焦“高”“新”，青岛高新区打造了“3+1”产业集群。在主导产业上，主攻发展新一代信息技术、医疗医药、人工智能+高端装备制造和现代服务业。先后获批国家软件和信息服务业示范基地、国家火炬青岛海洋生物医药特色产业基地、国内首家国家机器人高新技术产业化基地等，拥有腾讯内容产业基地、中关村信息谷、百度（青岛）智创基地，全球机器人“四大家族”齐聚高新区，全球排名前10的机

器人企业已入驻6家。

创新驱动也使得高端要素加速集聚。2020年，入库国家科技型中小企业451家、增长86%，专利拥有量达到1522件、增长65%，科技研发投入11.6亿元、增长63.2%，高新技术企业达到326家、增长15.6%，万家注册企业中拥有高新技术企业数量全省高新区第一。拥有国家级重点实验室1家、国家级工程技术研究中心1家，拥有中科院院所6家。

与此同时，着眼体制机制创新推动发展环境大优化、大提升。新获批全国首批、省内首个企业创新积分制试点园区。加快企业“雁阵”培育，推行“揭榜挂帅”制度，对重大科技创新平台，最高给予1亿元资金支持。拥有中国青岛留学人员创业园、国家创新人才培养示范基地等平台，累计引进院士33人。

自我加压实现进位争先
推动青岛高新区整体加快发展

知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。

在充分看到成绩的同时，也应看到青岛高新区北部主园区主要指标在“一区多园”中占比不高，拉动作用不明显，体制机制尚需进一步理顺等短板。要实现进位争先，为青岛开放发展大势提供不竭创新资源、动力，青岛高新区需自我加压、登高望远、勇毅笃行。

定位明确才能有的放矢、靶向发力。“高”“新”，是高新区的核心要义，明确主攻方向后，青岛高新区要立足区域资源禀赋和基础条件，加快推动高新技术研发创新和产业化发展，为全市产业的发展赋能，提供创新的资源、动力。

城市竞争，关键在产业；产业竞争，核心是产业链。青岛正在做大做强13条产业链，在延链、补链、强链上进一步提速，而青岛高新区打造了“3+1”产业集群，具备一定产业基础，要进一步将自身的创新优势与全市的产业耦合互动，提高关联性。同时，要注重聚集与培育创新资源，最大限度提升自立自强新能力。

不断放大产城融合形成的优质环境对优质项目的“虹吸效应”，也是高新区提升核心竞争力的要义之一。此前，青岛高新区重点加快“三路一线”打通，高新区正式进入主城区“半小时”生活圈。引进北京十一学校、北京实验二小等资源，日渐成为招商引资和人才引入的“王牌”。后续，创业环境、生活环境的持续优化将是一项长期命题。

除此之外，深化管理体制机制改革也是重中之重，以打造一流的科创友好型营商环境，不断激发市场活力，让改革的红利充分释放。

发展是革故鼎新的事业，精髓在于不断地探索创新。可以说，谁能打开新思路、下好“先手棋”，谁就牵住了推动发展的“牛鼻子”。乘着青岛走在新一轮改革开放前沿的东风，期待青岛高新区有更大作为！

加班增量为一线防疫人员做好后勤保障

喜旺获评山东省“质量标杆”企业

近日，山东省工业和信息化厅公布了2021年山东省工业企业“质量标杆”企业名单，喜旺集团榜上有名。

喜旺始终坚持高标准的食品安全管理模式，创新建立“风险驱动+全过程控制”模式，为消费者筑起一道“舌尖”上的安全屏障，现已发展为一家集生产、研发、销售于一体的现代化企业集团。

据悉，随着国内疫情的突然加剧，近期市场需求量激增，喜旺集团加班加点组织生产，以确保市场足量供应，并为抗疫一线的医护人员提供产品，助力抗击疫情。

防疫、食安两手硬 为一线医护人员提供后勤保障

在政府相关部门的支持下，喜旺集团迅速落实从业人员健康管理制度，按要求做好全员核酸检测工作。

政府有关部门对喜旺集团做了全面核酸检测，所有工作人员检测结果均为阴性，100%合格，车间空气、设备等也都通过检测，确保产品安全万无一失。

“喜旺集团将持续为防疫一线的医务及工作人员提供新鲜的产品，做好后勤保障工作！”喜旺集团安全中心总经理厉建军向笔

者介绍。

2020年初新冠疫情爆发后，喜旺集团第一时间捐款200万元现金和2000余箱肉制品给防疫一线的医护人员、社区工作者、环卫工人等。在当时医疗物资紧缺的情况下，喜旺海外公司及时在全球抢购了10万个医用手套、1000余套高标准医用防护服等医疗物资，在中国首都航空公司无偿、大力支持下，直接空运回国，全力支持一线抗疫的医务人员。



喜旺食品监测水平 让西方世界称赞

防控食品安全风险，检测技术和设备是关键。喜旺食品检测中心配备有国际顶尖检验设备，检测精密度达到100亿分之一，检测水平达到纳克级别。该实验室就被认定为国家认可实验室，检测数据国际通行，喜旺还参与制定多项国家、行业标准，并承担了国家科技部“十一五”“十二五”“十三五”重大科技支撑计划，获授权国家专利130余项。喜旺是博士后创新基地，也是中国第一个走出国门，在西方发达国家设立科研及生产中心的中国企业，而且是世界肉类组织的双金会员。

喜旺风靡海外市场 向西方消费者展示中国实力

早在2005年，喜旺产品就登陆了北美市场。2013年，在加拿大艾伯塔省肉类食品评比大赛上，喜旺产品凭借着感官、口味、营养成分等各项指标的绝对优势，一举获得当年猪肉类产品评比第一名，成为此奖项历史上首个获此殊荣的中资企业，引起了当地的轰动。2014年，喜旺又获得“中加合作卓越企业奖”，是入围的唯一食品企业。2018年，喜旺再次引爆媒体，在层层激烈的竞争角逐中，脱颖而出，喜旺摘得当年的“加拿大肉类行业领军奖”，这是该奖项成立以来，首次被中资企业夺得，让西

方世界对中国质量刮目相看。

目前，喜旺已经成功占领了美国、日本、加拿大等发达国家的高端主流市场，深受当地消费者的青睐。“近期，集团正在做各项准备工作，有望年底进入欧洲市场。”喜旺集团营销副总徐世明对笔者说。

凭借对“安全为先、质量为重”理念的坚守，创新建立“风险驱动+全过程控制”的质量管控模式，喜旺用品质赢得了社会各界认可，并在疫情期间挺身而出，积极承担企业的社会责任，是当之无愧的山东省“质量标杆”。

